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Το Τμήμα Γεωγραφίας του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και το Τμήμα Οικονομικής και 
Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου ανακοινώνουν την έναρξη υποβολής 
αιτήσεων για το Διιδρυματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΠΜΣ) με τίτλο 
«SILVER ECONOMY: ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΑ και ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ στη 
ΜΑΚΡΟΒΙΟΤΗΤΑ» για το ακαδημαϊκό έτος 2026 - 2027. 

Το ΔΠΜΣ ιδρύθηκε και λειτουργεί σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο και τις σχετικές 
αποφάσεις των αρμοδίων οργάνων, όπως αυτές αποτυπώνονται στο ΦΕΚ 
1326/τ.Β’/11.03.2026. 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Το Διιδρυματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «SILVER ECONOMY: ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΚΟΙΝΩΝΙΑ και ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ στη ΜΑΚΡΟΒΙΟΤΗΤΑ» αποτελεί συνεργασία του Τμήματος 
Γεωγραφίας του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και του Τμήματος Οικονομικής και 
Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου και έρχεται να καλύψει ένα 
σημαντικό επιστημονικό και εκπαιδευτικό κενό στην Ελλάδα, σε ένα πεδίο που αποκτά 
ολοένα μεγαλύτερη σημασία λόγω της δημογραφικής γήρανσης και της δυναμικής ανάπτυξης 
της ασημένιας οικονομίας. Το φαινόμενο της μακροβιότητας επηρεάζει κάθε πτυχή της 
οικονομικής και κοινωνικής ζωής, δημιουργώντας νέες ανάγκες αλλά και σημαντικές 
ευκαιρίες. Η ασημένια οικονομία προσεγγίζεται στο πρόγραμμα όχι μόνο ως απάντηση στις 
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προκλήσεις της γήρανσης, αλλά και ως στρατηγική κατεύθυνση για τη βιώσιμη οικονομική 
και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας. Το ΔΠΜΣ ενσωματώνει αυτή τη φιλοσοφία, 
εδραιώνοντας ένα νέο πεδίο γνώσης και πράξης, το οποίο ανταποκρίνεται στις σύγχρονες 
ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας. Έχει έντονα διεπιστημονικό χαρακτήρα και 
συνδυάζει γνώσεις από την Οικονομία, τη Δημογραφία, την Κοινωνιολογία, τη Γεωγραφία, 
την Περιφερειακή Ανάπτυξη και τις Δημόσιες Πολιτικές. Στόχος του είναι η εκπαίδευση 
εξειδικευμένων επιστημόνων και στελεχών, ικανών να αναλύουν, να σχεδιάζουν και να 
εφαρμόζουν πολιτικές, υπηρεσίες, επιχειρηματικές πρωτοβουλίες και καινοτόμες λύσεις που 
αφορούν τη μακροβιότητα και τον πληθυσμό άνω των 60 ετών. 

Το πρόγραμμα συνδέει τη διδασκαλία με την έρευνα και την αγορά εργασίας μέσα από 
μαθήματα με εφαρμοσμένο προσανατολισμό, ανάλυση δεδομένων, case studies, 
σεμιναριακές δραστηριότητες, προσκεκλημένους ομιλητές και εκπόνηση διπλωματικής 
εργασίας. Απευθύνεται τόσο σε νέους επιστήμονες όσο και σε επαγγελματίες που επιθυμούν 
να εξειδικευτούν σε ένα νέο και κρίσιμο πεδίο για την οικονομία, την κοινωνία και τη δημόσια 
πολιτική. 

ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ 

Δικαίωμα υποβολής αίτησης στο ΔΠΜΣ έχουν οι πτυχιούχοι ΑΕΙ της ημεδαπής ή αντίστοιχων 
τμημάτων της αλλοδαπής σε επιστημονικά πεδία σχετικά με το αντικείμενο του 
προκηρυσσόμενου προγράμματος. Η αναγνώριση τίτλων σπουδών της αλλοδαπής 
πραγματοποιείται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται, ενδεικτικά, σε αποφοίτους Οικονομικών, Δημογραφίας, 
Κοινωνιολογίας, Γεωγραφίας, Χωροταξίας, Πολιτικών Επιστημών, Στατιστικής, Επιστημών 
Υγείας και άλλων συναφών πεδίων, καθώς και σε στελέχη της δημόσιας διοίκησης, της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, επιχειρήσεων, ΜΚΟ και ελεύθερους επαγγελματίες. 

Δυνατότητα υποβολής αίτησης υποψηφιότητας έχουν και τελειόφοιτοι/ες, υπό την 
προϋπόθεση ότι θα έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους έως τον Σεπτέμβριο 2026. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 

Η διαδικασία αποδοχής και αξιολόγησης των αιτήσεων υποψηφιότητας είναι κυλιόμενη και 
πραγματοποιείται σε επιμέρους κύκλους  

1ος κύκλος υποβολής αιτήσεων έως 30/6/2026 

2ος κύκλος υποβολής αιτήσεων έως 1/9/2026 (εφ’ όσον υπάρχουν κενές θέσεις) 

Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση: 
https://www.hua-silvereconomy.com/αίτηση 
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Απαιτούμενα δικαιολογητικά 

Οι ενδιαφερόμενοι/ενδιαφερόμενες καλούνται να υποβάλουν εμπρόθεσμα ηλεκτρονικό 
φάκελο υποψηφιότητας με τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 

1.​ Aντίγραφο πτυχίου ή διπλώματος  
2.​ Αναλυτική βαθμολογία του πτυχίου ή των πτυχίων που υποβάλλονται (τρέχουσα 

αναλυτική βαθμολογία για τους/τις τελειόφοιτους/ες) 
3.​ Motivation Letter (Συνοδευτική Επιστολή) 
4.​ Αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα, συνοδευόμενο από τα απαιτούμενα αποδεικτικά 

στοιχεία αναφερομένων σε αυτό καθώς και από άλλα υποστηρικτικά στοιχεία (π.χ. 
εργασίες, δημοσιεύσεις, διπλωματική εργασία κ.ά.) 

5.​ Πιστοποιητικό γνώσης της αγγλικής γλώσσας, τουλάχιστον επιπέδου Β2 ή και 
περισσοτέρων ξένων γλωσσών 

6.​ Στοιχεία επικοινωνίας δύο ατόμων που θα μπορούσαν να στηρίξουν την 
υποψηφιότητά σας 

7.​ Οποιοδήποτε επιπλέον στοιχείο μπορεί να υποστηρίξει την αίτησή του/της 
υποψηφίου/ας 

Αιτήσεις που δε συνοδεύονται από τα απαραίτητα δικαιολογητικά δε λαμβάνονται υπόψη 
κατά τη διαδικασία επιλογής. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

Ο μέγιστος αριθμός εισακτέων για το ακαδημαϊκό έτος 2026-2027 είναι σαράντα (40) 
φοιτητές/φοιτήτριες, πλήρους και μερικής φοίτησης. 

Η επιλογή των υποψηφίων περιλαμβάνει την αξιολόγηση του φακέλου υποψηφιότητας και 
προσωπική συνέντευξη για όσους/όσες κριθούν επιλέξιμοι/ες.  

Η διαδικασία αξιολόγησης είναι συνεχής, σύμφωνα με τον Κανονισμό Λειτουργίας του ΔΠΜΣ, 
και τα αποτελέσματα γνωστοποιούνται στους/στις ενδιαφερόμενους/ες σε τακτά διαστήματα. 
Τα κριτήρια αξιολόγησης και η βαρύτητά τους περιγράφονται αναλυτικά εδώ. 

Ο τελικός πίνακας επιτυχόντων/ουσών και επιλαχόντων/ουσών αναρτάται στην ιστοσελίδα 
του Προγράμματος. 

Ο αριθμός των θέσεων είναι περιορισμένος και η αξιολόγηση των υποψηφιοτήτων γίνεται με 
σειρά προτεραιότητας. 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΣΗ 

Το ΔΠΜΣ είναι πλήρους φοίτησης, διάρκειας δώδεκα (12) μηνών, και οργανώνεται σε 
τέσσερα (4) τρίμηνα. Τα τρία (3) πρώτα τρίμηνα περιλαμβάνουν παρακολούθηση 
μαθημάτων, ενώ το τέταρτο (θερινό) είναι αφιερωμένο στην εκπόνηση της υποχρεωτικής 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 
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Παρέχεται, επίσης, δυνατότητα μερικής φοίτησης, οπότε η συνολική διάρκεια σπουδών 
ορίζεται σε είκοσι τέσσερις (24) μήνες, οργανωμένους σε οκτώ (8) τρίμηνα. 

Οι διαλέξεις του ΔΠΜΣ πραγματοποιούνται υβριδικά, με φυσική παρουσία σε χώρους του 
Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και δυνατότητα σύγχρονης εξ αποστάσεως παρακολούθησης. 
Υπάρχει ισχυρή σύσταση για φυσική παρουσία. Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι 
υποχρεωτική, σύμφωνα με τον Κανονισμό Λειτουργίας του ΔΠΜΣ. 

Για την ολοκλήρωση των σπουδών απαιτείται επιτυχής εξέταση σε όλα τα μαθήματα και 
επιτυχής εκπόνηση και υποστήριξη της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Το ΔΠΜΣ 
απονέμει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε) στη «Silver Economy: Οικονομία, 
Κοινωνία και Καινοτομία στη Μακροβιότητα» (MSc «Silver Economy: Οικονομία, Κοινωνία και 
Καινοτομία στη Μακροβιότητα»), σύμφωνα με το ΦΕΚ Ίδρυσης. 

ΔΙΔΑΚΤΡΑ 

Τα συνολικά τέλη φοίτησης ανέρχονται σε 2.500 ευρώ. Για την πλήρη φοίτηση 
καταβάλλονται σε τρεις (3) δόσεις, ενώ για τη μερική φοίτηση σε πέντε (5) ισόποσες δόσεις. 
Οι ακριβείς όροι καταβολής αναφέρονται στον Κανονισμό Λειτουργίας του ΔΠΜΣ και θα 
γνωστοποιηθούν στους επιτυχόντες/στις επιτυχούσες με την εγγραφή τους. 

Απαλλαγή Διδάκτρων & Υποτροφίες 

Έως το τριάντα τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των εισακτέων μεταπτυχιακών 
φοιτητών και φοιτητριών δύναται να απαλλαγεί από την καταβολή τέλους φοίτησης, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 86 του ν. 4957/2022.  

Επιπλέον, με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, δύναται να χορηγούνται έως 
δύο (2) υποτροφίες αριστείας σε φοιτητές/φοιτήτριες πλήρους φοίτησης που ολοκληρώνουν 
τις σπουδές τους με βαθμό «Άριστα». 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ 

●​ Υποβολή αιτήσεων 1ου κύκλου: έως 30/06/2026 
●​ Συνεντεύξεις / αξιολόγηση 1ου κύκλου: 01/06/2026 έως 03/07/2026 
●​ Ενημέρωση επιτυχόντων 1ου κύκλου: Ιούλιος 2026 
●​ Υποβολή αιτήσεων 2ου κύκλου (εφόσον υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις): έως 

01/09/2026 
●​ Συνεντεύξεις / αξιολόγηση 2ου κύκλου: 01/09/2026 έως 10/09/2026 
●​ Ανάρτηση Πίνακα Επιτυχόντων/ουσών: 15/09/2026 
●​ Εγγραφές: 15/09/2026 έως 30/09/2026 
●​ Έναρξη μαθημάτων: 01/10/2026 
●​ Online παρουσίαση Προγράμματος*: 17/06/2026 

* Για την παρακολούθηση της online παρουσίασης του Δ.Π.Μ.Σ. απαιτείται δήλωση 
συμμετοχής εδώ. 
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να απευθύνονται: 

●​ στην Ιστοσελίδα του Προγράμματος: hua-silvereconomy.com 

●​ στη Γραμματεία του Προγράμματος από Δευτέρα έως Παρασκευή, 10:00-15:00. 

Τηλέφωνο: 2109549325 & 360 | Email: silvereconomy@hua.gr 
 

 
 

Η Διευθύντρια του ΔΠΜΣ​
 

(υπογραφή*) 

Τραγάκη Αλεξάνδρα 

Καθηγήτρια Οικονομικής Δημογραφίας 

 

 

 

*Η υπογραφή έχει τεθεί στο πρωτότυπο και παραμένει στο αρχείο του Φορέα 
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